!{ ' UNIVERSIDADE DE SAOQ PAULO
R Escala Folitécnica e Jnatituto de Fhsica

1? PROYA DE FISICA II - FEP 196 29 de agosto de 1997

AVISOs « E proibido consultar colegas, livros e apontamentos. Resolva cada guestdo em sua folha propria.
I & « E proibido o uso de calculadoras. « As solugdes das questdes podem ser feitas a 1dpis
NSTRUCOES | e« Esta prova tem duragia de 100 minutos. mas as respostas devem ser escritas a cancta.

Apés uma ofensa moral, dois homens decidem duelar num referencial S. No momento do duclo, 0 homem ofendido (O) estd
na origem ¢ o outro homem (A) na posigio x5 =30 m, Como resultado do duelo os dois atiram, ferindo um ao outro
lc_lalmcmc, assim que as balas os atingem. Mas o homem ofendido teve o prazer de atirar 20109 5 antes do outro, S
vingado pela ofensa, antes de morrer. Considere um referencial §' que se move com velocidade de 0,80 ¢ em relagio a S, na diregdo
e sentido do disparo do homem ofendido.
(@) (15) Sabendo que no referencial S, as balas disparadas s¢ movem com velocidade a = 0,25 ¢, complete a seguinte tabela:

REFERENCIAL S REFERENCIAL §'
EVENTOS ;
) t X t
Tiro do homem O tg =0 g =0 tg =0
Tiro do homem A 4 = 20x108s xg = 30m ty =
Morte do homem O | typ = MO T MO =
Morte do homem A | tya = XMA = tMA =

() (05) Qual ¢ a diferenga de tempo entre os disparos em $'? Quem atira prirciro?
() (0,5) Qual dos homens morre primeiro no referencial 57

2 Uma barra de comprimento Lg, orientada segundo um angulo-9 com relagio ao eixo
X, estd em repouso num sistema inercial de referéncia S. Considere um sistema S’
que se move com velocidade constante v em relagdo a S, conforme mostra a figura.

(a) (10) Qual é o comprimento L' da barra visto do referencial S'?

(b) (05) Qual é o angulo de orientagdo 67 com relagio 20 eixo x' em S'?

(c) (10) Suponha que um objeto esteja caminhando sobre a barra com velocidade
u =038c¢, no sentido de P para O. Qual € a velocidade desse objeto para um
observador em S'?7

Expresse suas respostas em fungdode Ly, 8,vec.

Uma particula de massa de repouso My, que se move com velocidade vg e fator de

Lorentz yg, desintegra-s¢ em duas particulas, 1 ¢ 2, ambas com velocidade v. As I"'
massas de repouso das particulas 1 ¢ 2 s30 my € amy, respectivamente. Apds a desinte- 14
gragio, a particula 1 se move na diregéo determinada por 8, =m/2 (vide figura). N ' B =m/2
(a) (1,5) Escreva as equagdes de conservagdo da energia total ¢ do momento linear para ....9_,.. < L\. _______
o processo de desintegragdo. My ~2 2
(b) (05) Determine o dngulo de emissdo 6, da particula 2 em termos de «. ‘2‘\\;
(¢) (05) Determine o fator de Lorentz y para as particulas 1 ¢ 2 em funglo de My, mg, g
ea.
Um bloco cdbico tem arestas de comprimento préprio Ly ¢ massa de repouso M. P
. : ; ; y
Ele desliza sobre uma mesa horizontal sem atrito com velocidade constante v =06¢
na diregio de uma das arestas, conforme mostra a figura.
(a) (05) Qualé o volume V do bloco medido por um observador S em repouso sobre a '
mesa? '. ____"_'_,_
() (190) Segundo este observador S, qual a massa M e qual a densidade p do bloca? —‘1'-0,- i pessmae
©) (10) Suponha agora que entre o bloco e a mesa exista uma forga de atrito € que a s AmA
velocidade do bloco seja v = v(t). Qual & a aceleragdo do bloco? A aceleragio
da gravidade é g e o coeficiente de atrito cinético € p.
Formulirio
X=y(x-vt) ; u, -V 1 Uz |
Uy = vz = L —
Y=y I - uvic? T - u,v/e?) i e
= u
z=e vy = ——L—r c=3x108m/s

t=y(t-vx/c?) Yl - ugv/c?)
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